



Evlavia românilor față de sfinți



©Benedict Both

Una dintre principalele caracteristici ale credinței românilor ortodocși este **evlavia față de sfinți**. Dincolo de percepțiile eterodoxe, cinstirea sfinților de către români nu știrbește slăvirea lui Dumnezeu. În adâncul ființei sale comune poporul român este **răbdător, credincios și evlavios**. Pentru români sunt demne de laudă statornicia în credință și puterea de renaștere, chiar după ce au trecut prin sabie și foc. Deși credința în Hristos

a fost războită sistematic în mai multe răstimpuri, ea nu a dispărut, ci, dimpotrivă, s-a întărit, iar astăzi se exprimă în modul cel mai oficial și mai pașnic prin evlavioasele pelerinaje la sfinți și procesiuni religioase, și mai ales prin **participarea numeroasă la Taina Împărtășirii**.

Pelerinajele la sfinți sunt emblematice pentru evlavia românilor. Despre ele știu grecii, rușii, sârbii, americanii, și mai nou, australienii și africanii. Alături de cunoscutele pelerinaje la Sfânta Parascheva de la Iași, la Sfântul Dimitrie cel Nou în București, la Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava, la Sfânta Filofteia de la Argeș, la Sfântul Iosif de la Partoș, la Sfântul Calinic de la Cernica, la Sfântul Andrei și Sfinții dobrogeni, românii au prins drag și de sfinții din afara țării, ale căror moaște le pot cinsti în locurile de origine dar și în unele sfinte locașuri din România. Astfel, mulți credincioși români merg în Grecia la Sfântul Nectarie din Eghina, Sfântul Ioan Rusul în Evia, Sfântul Efrem cel Nou în Attica, Sfântul Spiridon în Corfu, în Crimeea la Sfântul Luca, în Ucraina la sfinții Lavrei Pecerska din Kiev, în Serbia la Sfântul Nicolae Velimirovici în Lelici și peste tot unde evlavia față de viețile sfinților aduce un plus de bucurie duhovnicească și de tihnă sufletească.

Dar evlavia populară se vede mai ales în **modul de adresare**: Măicuța (Fecioara Maria), Pruncuțul sfânt (Mântuitorul Iisus), Cuvioasa (Parascheva), Sfântul (Dimitrie cel Nou), Sfântulița (Filofteia), Moș' Gheorghe (Pelerinul). Familiaritatea acestora este izvorâtă din dragoste, respect, smerenie, bună creștere și asumare a valorilor firești ale omului cuminte și cu minte.

Evlavia românilor este **dar din harul lui Dumnezeu**, cultivat de **cercetarea și copierea modelelor sfinților**. Însuși Apostolul nostru, Sfântul Andrei, era un bărbat evlavios și râvnitor întru împlinirea voii lui Dumnezeu!

Din calendarul lunii Noiembrie

Luni, 8:

Soborul Sfinților Arhangheli

Marti, 9:

Sfântul Nectarie din Eghina

Joi, 11:

Sfântul Mare Mucenic Mina

Duminică, 21:

Intrarea Maicii Domnului în biserică

Marti, 30:

Sfântul Apostol Andrei



Postul Nașterii Domnului

Este un **post al bucuriei** pentru că el anticipează Nașterea lui Hristos. Este și un post de **pregătire și curățire duhovnicească**, pentru a deveni „biserică sfințită”, ca să primim în noi, în „peștera trupului nostru” și în „ieslea sufletului nostru”, pe Mântuitorul Iisus Hristos, Care vine în lume și Se face Om, pentru ca pe noi, oamenii pământenii, să ne ridice la viața duhovnicească și la bucuria cerească veșnică.

Sinodul local din Constantinopol din 1166 a uniformizat durata Postului Nașterii Domnului în Bisericile Ortodoxe, hotărând ca toți credincioșii să postească timp de **40 de zile**, între 15 noiembrie și 24 decembrie.



Recomandări de suflet: Lumea ca o zi de vineri

La Editura Doxologia a fost lansată cartea *Lumea ca o zi de vineri. Din jurnalul unui preot misionar* a părintelui Ioan-Florin Florescu din Edinburgh, Scoția.

Prefața acestei cărți, care adună articole de pe blogul părintelui Ioan-Florin Florescu - *Jurnal scoțian* - din perioada 2018-2021, este semnată de scriitorul Andrei Pleșu.

Cartea se poate achiziționa de la Librăriile Doxologia sau din spațiul on-line.



Românii în lume

Mitropolia Basarabiei și Exarhatul Plaiurilor

Nu întâmplător prezentăm în luna noiembrie ultima mitropolie românească, iar în luna decembrie cele trei episcopii diasporane. Sunt lunile în care cinstim sărbătorile tuturor românilor: Sfântul Apostol Andrei, ocrotitorul României și Ziua Națională a României.

La **19 decembrie 1992**, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a luat act, cu binecuvântare, de **reactivarea Mitropoliei Basarabiei** și printr-un Act Patriarhal și Sinodal a recunoscut această Mitropolie ca autonomă și de stil vechi, făcând parte integrantă din trupul Bisericii Ortodoxe Române și având reședința în Chișinău. După multe și grele încercări, Mitropolia Basarabiei este recunoscută și admisă în legalitate la 30 iulie 2002, ca urmare directă a Rezoluției Adunării Parlamentare a Consiliului Europei din 24 aprilie 2002, “privind funcționarea instituțiilor democratice în Republica Moldova”.

La momentul actual, Mitropolia Basarabiei are în jurisdicție **Arhiepiscopia Chișinăului**, cu sediul la Chișinău, ierarh fiind Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Petru, **Episcopia de Bălți** (fostă a Hotinului), cu sediul la Bălți, condusă de Preasfințitul Antonie, și **Episcopia Basarabiei de Sud** (fostă Cetatea Albă - Ismail), cu sediul la Cahul, oblaudită de Preasfințitul Veniamin.



De cea din urmă aparține și parohia **Slobozia Mare**, cu care suntem înfrățiiți din acest an, și care și-a serbat ocrotitorii, de sărbătoarea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil. Cu această ocazie Preasfințitul Părinte Veniamin a fost prezent în comunitatea parohială, a slujit Sfânta Liturghie și i-a îndemnat pe credincioși să îi cinstească pe sfinții îngeri, pentru că ei sunt apărătorii oamenilor. După slujire a fost binecuvântată noua piață regională și transfrontalieră din Slobozia Mare.

Situri de informare:

mitropoliabasarabiei.md patriarhia.ro trinitastv.ro

Semnele din calendar: Abrevierile (II)

Arhiep. - Arhiepiscop

Termenul de origine greacă este compus din prefixul “arhi” (mai mare) și substantivul “episcop” provenit din *episkopos* (supraveghetor). Episcop este un monah ales și hirotonit în prima și cea mai înaltă treaptă a clerului slujitor în Biserica Ortodoxă.

Arhiepiscopul este episcopul care ocupă un scaun episcopal considerat important de către Biserică pentru vechimea lui istorică sau pentru o poziție de prestigiu câștigată în timp.

Simboluri și înțelesuri din rânduielele funerare:

Agapa funerară

Este un moment de **aducere aminte** și de **pomenire** a celui trecut în veșnicie, de **comuniune și dragoste** cu care comunitatea participantă înconjoară familia întristată, dovedind legătura de iubire dintre membrii Bisericii lui Hristos.

Sărbători:

Soborul Sfinților Arhangheli

8 noiembrie este ziua de cinstire a Sfinților Arhangheli și a tuturor puterilor cerești. Este așadar **onomastica** celor care poartă numele și derivatele numelor Sfinților Arhangheli Mihail, Gavriil, Rafail, Varahil, Gudiil, Salateil și Uriil. Își serbează ziua și cei care se numesc Angel, Anghel sau Angela.